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A glo bá lis ak ku mu lá tor pi ac az elõ re jel -
zé sek sze rint öt éven be lül meg tíz sze -
re zõ dik, fõ képp a nö vek võ e-mo bi li -
tás nak kö szön he tõ en. A szin te ti kus
gra fit az ak ku mu lá to rok ban ál ta lá no -
san hasz nált anyag (amely nem me g -
úju ló), ki vált ha tó a fá ból le vá lasz tott
lig nin át ala kí tá sá val a lí tiu mion-ak ku -
mu lá to rok szé na la pú anód anya gá vá.

A lig nin bo nyo lult ké miai anyag,
több nyi re fá ból nye rik ki. A nö vé nyek
egyed fej lõ dé se so rán a sejt fal ban ra kó -
dik le, an nak szi lárd sá gát nö ve li. Ezt a
fo lya ma tot fá so dás nak vagy lig ni fi ká -
ció na kis ne ve zik. A ki fe je zés a la tin lig -
num, fa szó ból szár ma zik. 

A cel lu lóz után ez a má so dik leg-
gya ko ribb szer ves po li mer a föl dön, a
nem-fosszi lis szer ves szén mint egy 30
szá za lé ka lig nin for má já ban van je len.
A fák szá ra za nyag-tar tal má nak mint egy
har ma dát-ne gye dét te szi ki, me gúju ló
és nem mér ge zõ nyer sa nyag. A glo bá -
lis lig nin kész let hi he tet le nül bõ sé ges,

hi szen a Föl dön a má so dik leg na gyobb
mennyi ség ben ter me lõ dõ szer ves
anya ga (pél dá ul a ku ko ri ca szá rá nak
lig nin tar tal ma elér he ti a húsz szá za lé -
kot). A je len leg „ki ter melt” lig nin nek
azon ban min dössze kö rül be lül két szá -
za lé kát hasz nál ják fel az ipar ban, a töb -
bit egé szen egy sze rû en elé ge tik. 

A ve gyü let nek bio po li mer ként szá -
mos szo kat lan tu laj don sá ga van, a töb -
bi kö zött a ha tá ro zott el sõd le ges szer -
ke zet hi á nya. A lig nin, a má sod la gos
sejt fal egyik össze te võ je, ígé re tes bio -
massza for rás nak szá mít. Ver seny ké pes
ár ral ren del ke zik, s ez szé les kö rû fel -
hasz ná lást te het le he tõ vé.

Egy, ko re ai ku ta tók ál tal a Pub Med
Cen tra lon az év ele jén köz zé tett ta nul -
mány rész le te sen be mu tat ta, hogy a
lig ninala pú anya gok ho gyan al kal maz -
ha tók az új ra tölt he tõ ak ku mu lá to rok
más össze te võ i nél is, be le ért ve a kö tõ -
a nya got, a sze pa rá tort, az elek tro li tot
és a ka tó dot. 

A lig nin ke mény szén né ala kí tá sá val
a ku ta tók nak si ke rült olyan ol csó, rend -
kí vül ha té kony anód ot lét re hoz ni uk,
ame lyet egye ne sen „for ra da lom nak” ne -
vez nek az ak ku mu lá tor tech no ló giá ban.
A fosszi lis ere de tû gra fit je len leg az ural -
ko dó anód anyag szin te min den lí ti um-
ion-ak ku mu lá tor ban – az okos te le fo -
nok tól kezdve a fény ké pe zõ gé pe ken át
az elek tro mos jár mû ve kig és a dró no -
kig min den ben hasz nál ják.

Az ener gia tá ro lás ko runk és ta lán a
jö võ egyik leg na gyobb hor der ejû kér -
dés kö re. Je len leg en nek leg na gyobb
szeg men sét az ak ku mu lá to rok te szik
ki. Ezek kel kap cso lat ban – fõ ként az
egy re nö vek võ elek tro mo bi li tás nak kö -

szön he tõ en – két ko moly le küz den dõ
pro blé ma adó dik. 

Az egyik az öko láb nyom, a má sik a
töl tés se bes sé ge. Az au tó ipar ban és a
szó ra koz ta tó elek tro ni ká ban is egy re
in kább szük ség van a kör nye zet tu da -
to sabb meg ol dá so kra. Az egyik ilyen
mód szer mö gött egy fin nor szá gi köz -
pon tú vál la lat, a Sto ra En so áll, ame lyet
le gin kább ná lunk is kap ha tó nyom ta -
tó pa pír jai król is me rünk, de alap ve tõ en
cel lu lóz, pa pír va la mint er dé sze ti ter -
mé ke ket gyár ta nak.

Meg le põ mó don a Sto ra En só nak az
a cél ja, hogy a glo bá lis ak ku mu lá tor pi -
ac igé nye it ki elé gít se, pél dá ul az au tó -
ipar számá ra me gúju ló al ter na tí vák ki -
fej lesz té sé vel. A fin nor szá gi Su ni la
gyá ruk ban je len leg egy kí sér le ti üze -
met épí te nek, amely me gúju ló, bio a la -
pú sze net fog elõ ál lí ta ni. A glo bá lis ak -
ku mu lá tor pi ac az elõ re jel zé sek sze rint
öt éven be lül meg tíz sze re zõ dik, fõ -
képp a nö vek võ e-mo bi li tás nak kö -
szön he tõ en. A szin te ti kus gra fit az ak -
ku mu lá to rok ban ál ta lá no san hasz nált
anyag (amely nem me gúju ló), ki vált -
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ha tó a fá ból le vá lasz tott lig nin át ala kí -
tá sá val a lí tiu mion-ak ku mu lá to rok szé n -
a la pú anód anya gá vá.

A svéd–finn ve gyes vál la lat nak, Eu -
ró pa leg na gyobb er dé sze ti cé gé nek kí -
sér le ti üze me a glo bá lis ak ku mu lá tor -
pi ac nö vek võ ke res le té re kí ván
re agál ni. A Sto ra En so a szá raz lig nin -
bõl gra fit pót ló anya got ál lít elõ, egye -
bek kö zött a fo gyasz tói elek tro ni ka és
az au tó ipar igé nye i nek el lá tá sá ra. 

Fel fe dez ték, hogy a lig nin a lí ti um-
ion-ak ku mu lá to rok ban ta lál ha tó gra fit-
anód ok bio ló giai ala pú al ter na tí vá já vá
ala kít ha tó át. A lig nint ke mény szén né
ala kít ják, ami amel lett, hogy rend kí vül
költ ség ha té kony, nem utol só sor ban
tel je sít mény szem pont já ból is ki emel -
ke dõ ér té ke ket mu tat. 

Lau ri Leh ton en, az új tech no ló giá ért
fe le lõs ve ze tõ az In de pen dent nek el -
mond ta: a gra fit töl té si ha tár ér té kei
40–50 perc közt mo zog nak, amit drá ga
szi lí ci um mal fel le het ja ví ta ni 20 perc re. 

Eh hez ké pest a lig ninala pú anód ok
nyolcper ces töl té si idõt is elér het nek.
A lig ninanód ok elõ ál lí tá sa, va gyis lény e -
gé ben ter mesz té se – hi szen fá kat kell
ül tet ni hoz zá – kar bonn ega tív te vé keny -
ség. Amorf szer ke ze te nem utol só sor -
ban azt a tu laj don sá got is hor doz za,
hogy az io nok min den irány ból be jut -
hat nak, könnyeb ben, gyor sab ban mo -
zog hat nak, mint a kris tá lyos gra fit ban.

Ez pe dig lény egé ben gyor sabb töl té si
és ki sü lé si se bes sé get tesz le he tõ vé.

A vál la lat fo lya ma to san fej leszt meg -
ol dá so kat a fosszi lis ala pú anya gok
me gúju ló anya gok kal va ló he lyet te sí -
té sé re, és be fek tet a fá ból ké szült in -
no vá ci ók fej lesz té sé be.

– Foly tat juk hosszú tá vú in no vá ci ós
mun kán kat a fák át fo gó hasz no sí tá sa

és a fosszi lis ala pú anya gok me gúju ló
anya gok kal va ló he lyet te sí té se ér de ké -
ben. Cé lunk, hogy a fosszi lis ala pú, rit -
ka és drá ga anya go kat me gúju ló al ter -
na tí vák kal he lyet te sít sük – mond ta
Lau ri Leh ton en in no vá ci ós ve ze tõ.

A Su ni la Mill ben je len leg épü lõ kí -
sér le ti üzem a jö võ be va ló be fek te tés,
ahol a fosszi lis ala pú anya go kat me g -
úju ló anya gok kal – fá ból ké szült anya -
gok kal – le het he lyet te sí te ni.

– Al ter na tí vá kat fej lesz tünk a nem
me gúju ló és szû kös nyer sa nya go kra. A Su -
ni la Mill re mek pél da ar ra, ho gyan fej -
lesz tünk és for gal ma zunk új, bio a la pú
ter mé ke ket. Hosszú ide je fek te tünk be a
lig nin ben rej lõ tel jes po ten ciál ki hasz -

ná lá sá ba, és ez a fej lesz tés most a Su -
ni la egye dü lál ló kí sér le ti üze mé ben
csú cso so dik ki” – fo gal ma zott Ka ri Ni -
ku nen, a Sto ra En so Di vi sion Bio ma te -
rials kí sér le ti és be mu ta tó üze me kért
fe le lõs igaz ga tó ja.

A Sto ra En so 2015 óta ál lít elõ ipa -
ri lag lig nint a Su ni la ma lom ban. Az
éves ter me lé si ka pa ci tás 50 000 ton na,
ami vel a Sto ra En so a vi lág leg na gyobb
lig nin gyár tó ja.

Mi vel a pa pí ri par nak sze rin tük meg
van nak szám lál va a nap jai, a Sto ra En -
so me ne kü lõ utat is lát a lig ni na la pú
anód ok ban. A vál la lat je len leg a fosszi -
lis ala pú anya go kat he lyet te sí tõ fenn -
tart ha tó ter mé kek ki fej lesz té sé re össz -
pon to sít. 

Az er dé sze ti vál la lat a kö zel múlt ban
szán dék nyi lat ko za tot írt alá egy nor vég
ener gia tá ro ló cég gel, amellyel kö zö sen
az el sõ olyan gyá rát ter ve zi, amely nek
cél ja az anód ok ke res ke del mi lép té kû
elõ ál lí tá sa. Ez az üzem 2025-re ké szül -
het el. Ami kor meg va ló sul, a vi lá gon
elõ ször gyárt hat ná nak olyan ak ku mu -

lá tort, amely nek egyik kul cse le me szer -
ves anyag ból, fá ból szár ma zik.

Úgy vél jük, hogy a bõ sé ge sen ren -
del ke zés re ál ló me gúju ló nyer sa nyag
– azaz a fa – fel hasz ná lá sa kulcsfon tos -
sá gú ah hoz, hogy fenn tart ha tóbb és
meg fi zet he tõbb al ter na tí vá kat ta lál junk
a fosszi lis vagy bá nyá szott anya gok he -
lyett, ame lyek bõl a vi lá gon ke vés van
– össze gez te mon dan dó ját Leh ton en.

(A cikk ere de ti leg a Zöld Ipar Ma ga -
zin 2022. de cem be ri számá ban je lent
meg nyom ta tás ban.)
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